

主持人的话

# 份子钱该不该叫停

据媒体报道，近日，内蒙古某地立法「叫停」份子钱，倡导婚事新办、丧事简办，满月、祝寿、升学、乔迁等余事内办，反对大操大办，借机收受礼金，引发社会热议。对此，绝大部分人拍手叫好，也有人认为份子钱是正常的人情往来，此举是多管闲事。份子钱到底该不该叫停呢？



钟瑾 / 绘

主持人：份子钱该不该叫停？为什么？



**红河哈尼族彝族自治州屏边县陈云**

**花：**不应“一刀切”地叫停。推进基层治理要合情合法，推动移风易俗要把握好度。正常的份子钱是人们礼尚往来、联络感情的一种方式，应予支持，而大操大办、巧立名目借机敛财的“变味”份子钱却与新时代的文明乡风格格不入，理应禁止。因此，应倡导节俭办事、文明送礼，扭转人情攀比，让人情往来回归情感本位。



**楚雄彝族自治州大姚县任茂松：**

在现实生活中，有的地方曝出牛产犊、猪生崽也要变着法子宴宾聚财等奇葩事情。过度的人情消费，让亲朋好友为“人情世故”所累。随意“办席收礼”泛滥的结果，造成大家“堤内损失堤外补”，争相效仿。如此发展下去，必然侵蚀良好的社风民俗，助长铺张浪费等不良风气。因此，份子钱应该被叫停。

主持人：叫停份子钱值得推广吗？为什么？



**普洱市思茅区张新立：**

这种做法不值得推广。份子钱习俗不宜用行政或法治手段予以强制干涉或改变。乡村社会治理要